

人文齐鲁

蒋介石接见的章丘飞行员

我对家乡的描述是:村前有座山,村后有条河,村前那座山叫凤凰岭,村后那条河叫汶河,汶河连着沂山,这是很多年很多年前的记忆,但直到最近,我才在沂山找到了汶河的源头。

我在沂山找到了汶河源头

□阿珍

故乡在每个人的记忆中都是美好的。我对家乡的描述是:村前有座山,村后有条河,山和河之间围绕村子的是一片肥沃的平原。村前那座山叫凤凰岭,村后那条河叫汶河,从西向东流淌,如孔子所说“逝者如斯夫不舍昼夜”。

家乡的河流都是童年的乐园,汶河也不例外。因为它不只有清澈的流水,还有细如白面的河滩。最难忘的是夏天,河水温润碧清,我们就在柳树成荫的河边洗澡,女孩子在上游,男孩子在下流,互不相扰。老人说,汶河水洗澡好呀,有脚气的能把脚气洗好了,有痔疮的能把痔疮洗轻了,身上有疮有疖子什么的,去泡几天就没事了。若问:“为什么呀?难道汶河水是神水?”“汶河的源头是沂山,据说那山上到处是中药材,从山上流下的水含着中药成分呢……”

汶河连着沂山,这是很多年很多年前的记忆。但沂山具体在哪里,长得什么样,一直没得见其真面貌。多少年成心中一待解之谜。

直到2012年的6月,一个风和日暖的初夏周末,我们一行人兴致勃勃地从省城济南直奔沂山而去。原来感觉很远的沂山,走济青南线高速公路,其实只有200公里路程,且路宽车少,从杨庄站下高速,再走约50公里即到沂山风景区之东大门了。

走进山门之内,立时有世外桃源般的清幽和宁静。莽莽苍苍的山峦绵绵相连,沂蒙沂蒙,沂山和蒙山相连就形成了著名的沂蒙山区。从自然位置上说,沂山为沂蒙山主脉之一,海拔1032米,位列全省第五高峰,从人文位置上说,沂山被誉称为“镇山之首”,自古有“泰山为五岳之尊,沂山为五镇之首”之说。所谓山不在高有仙则灵,拨开岁月的帷帐,就会为沂山丰厚的历史文化底蕴所震撼和倾倒。著名的东镇庙,肇始于西汉。《临朐县志》载:“太初三年(前102年),帝东巡海上。公玉带授黄帝故事,请武帝封东泰山,武帝亲至其下,令礼官祠之。”

2012+102,整整2114年前,山庙初坐落于沂山主峰玉皇顶之巅,由

是可见,沂山当时在平民百姓和执政武帝之中,都是具有神山之位置的。现重新修建的东镇庙,自宋奠基创修,伴随朝代之更迭而不断增修或遭毁,从今天之巍然规模可看出曾经的辉煌和宏阔。最喜欢观赏庙内的古树,留影数张。流连于树下,不由叹人生之短暂和岁月之悠长。在庙宇右边的那棵雌银杏,栽于元代,因此称为“元银杏”。历经700多年风雨,长至树围4.1米、高17.7米,蔚为壮观。与之相对应的西面曾植有一棵雄树,不幸于“文革”年代惨遭砍伐,从此雌树只开花不结果。当地人称,真是奇事巧成,上世纪80年代初从雌树树干中自生一株雄树,几年后这棵银杏又开花结果了,当地人称“母子连体连理银杏树”,为东镇庙第一大奇观。被称为古树的,还有相传汉武帝来沂山所植的汉柏、唐朝工部尚书尹思贞所植的唐槐、元朝翰林学士太常少卿王磐所植的元柏以及相传宋太祖赵匡胤诏见东镇庙时所植的宋柏。一棵棵苍劲高大的古树,与庙宇相依相伴,仿佛充满了天地之灵气。

从东镇庙的古树,可看出沂山对树木之钟爱源远流长。越往山之深处,树木越多越密。被称为国家森林公园的沂山,有林面积达3万多亩,森林覆盖率达91%,是天然大氧吧。春天有满山烂漫的杜鹃花开,初夏的槐花花香弥漫,栗子树、核桃树随处可见。我们行至树林深处,导游指着一棵叶片翠绿的灌木说:“看,这就是沂山特产石竹子。”大家稀奇地近看一番,知道用这种植物加工的石竹茶味道甘醇,具有降糖降压之功效。我则立于一边想起了

家乡的沂河水,原来,这河水里有中药成分真的不是虚传呢。

沂山除了绿,另一吸引游人之处便是水了。所谓山有多高水有多高,即使是少雨的春天,也到处都能听闻潺潺流水声。山上有了水,就有了灵气。从山之南路上行,穿过万亩黑松林,便有顺山势而流的玉带溪潺潺流淌。水清而澈,声柔而缓,置身于水中,凉而爽,有小鱼欢游其中,据说溪里螃蟹很多,个小但味美。溪水让树木长得格外茂密,同行的人们开玩笑说:“使劲喘喘吧,可别让那些负氧离子呛着呀。”一阵欢声笑语让山更幽阳光更灿烂。据说沂山的负氧离子含量高达每立方厘米8.9万个,就是一个得天独厚的天然大氧吧。因之,登山脚步仿佛越来越有劲,不知不觉就过去了一个多小时,来到了轰然有声的百丈崖瀑布下。自下而上仰望,百丈崖确实高而陡,如银链一般的水流一泻而下,迸珠溅玉,壮观得让你惊叹不已。正是午后的阳光下,一阵凉爽的水雾飘落脸庞,心旷神怡。据说这百丈崖瀑布为临朐八大景之一,也是沂山最具代表性的自然奇观之一。最让我惊喜的是,我终于找到了流经家乡的汶河之源头。沂山自然保护区特别好,雨多水沛,为四河之源,弥河、汶河、沂河、沐河皆发源于此。因源头都是山泉汇聚,水质特别好。

同行的一位朋友喜欢收集每次聚会的留言,当他把一个精美的笔记本递到我手里时,我毫不犹豫地写下了这样一句话:“探得汶河之源,了一童年心愿。”



中央航校第六期学生毕业照



蒋介石亲临中央航校第六期学生毕业典礼。

□王繁荣

抗战时期,国民政府为了夺取制空权,成立了中央航空学校,培训作战飞行员,一批批优秀的中华儿女加入其中,成为抗击日寇,搏击长空的空中英雄,有的为此献出了年轻的生命。章丘市双山街道办事处三涧溪村的马克强就是其中之一。

马克强,曾用名马厚盛,1914年出生在三涧溪村一个富裕家庭。1930年就读于济南正谊中学,头脑机灵,身体强壮,曾代表山东省参加在杭州举办的全国运动会,1931年在第15届华北运动会上荣获男子一万米比赛亚军。1935年考入国民政府中央航空学校第六期航空班,当时我国空军飞行技术和装备落后,飞机零件、炸弹种类、子弹尺寸可以说是五花八门,飞机的性能也不理想。在这种情况下,马克强刻苦学习,严格训练,掌握了多种飞机的飞行技术,以优异成绩毕业,全班同学受到蒋介石的接见。1943年编入十四航空队中美空军混合团,即二战中著名的“飞虎队”,多次成功飞越驼峰航线,运回抗战急需的战略物资。1943年10月在甘肃兰州至成都的航线上运输抗战物资时因飞机故障迫降失事,为国殉职,年仅29岁。

马克强殉职后,尸骨无法找回,家人将其获得的数枚勋章和照片放老家保存,但也在文革中丢失。

文中照片是笔者在“中国飞虎研究学会”网站中找到的,请其族人辨认,因照片模糊不清且其离家求学入伍过早而无法确定,但名单中“马克强”籍贯清楚标明“山东章丘”(章丘曾用名)四字,英雄在照片中确认无疑。

马克强遗有一子,乳名“昆明”,随母生活,后不知所终。上世纪80年代两岸关系缓和,马克强之弟马厚宽从台湾来大陆探亲,兼有寻找壮士遗孤之意,惜无果而返,临走时在其老宅内立有一碑,以纪念其兄为国殉职之壮举。若“昆明”还健在,也该是70多岁的老人了。

行走齐鲁



第三届中国(枣庄)户外广告技术和产品交易会暨中国(枣庄)广告制造产业园区招商推介会

时间:2012年7月28-29日 主会场:枣庄经济开发区谷山路(洪海公司门前) 分会场:仙坛山温泉小镇

支持单位:中国广告协会

承办单位:山东省广告协会

枣庄市工商行政管理局

枣庄市市中区人民政府

主办单位:山东省工商行政管理局 枣庄市人民政府

协办单位:中国广告协会户外广告分会

主题活动

- (一) 第三届中国(枣庄)户外广告技术和产品交易会暨中国(枣庄)广告制造产业园区招商推介会开幕式
- (二) 户外广告技术和产品展览
- (三) 中国(枣庄)广告制造产业园区招商推介暨项目签约仪式
- (四) 中国(枣庄)广告制造业发展研讨会

联系电话:0632-3381808 传真:0632-3089126